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For stemte: 47 (S, SF, RV, EL og Gitte Seeberg 
(UFG)), imod stemte: 61 (V, DF, KF og NY), hver- 
ken for eller imod stemte: 0. 

Ændringsforslaget er forkastet. 

Ønskes afstemning om ændringsforslag nr. 2-10 
tiltrådt af et flertal (V, DF, KF, RV og EL)? 

De er vedtaget. 

Der er stillet forslag om, at lovforslaget henvises 
til fornyet udvalgsbehandling, og hvis ingen gør 
indsigelse herimod, betragter jeg det som vedta- 
get. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
27) 2. behandling af lovforslag nr. L 172: 
Forslag til lov om ændring af lov om kommu- 
nal udligning og generelle tilskud til kommu- 
ner. (Indførelse af mulighed for at gøre en del 
af statstilskuddet til kommunerne betinget). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 28.03.2008.1. behandling 
24.04.2008. Betænkning 15.05.2008). 

Kl. 10:44 
Forhandling 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ønsker nogen at udtale sig? 

Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 
tet, og vi går til afstemning. 

Kl. 10:44 
Afstemning 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Der stemmes om ændringsforslag nr. 1 af et 
mindretal (EL), tiltrådt af et mindretal (S, SF og 
RV). Der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 49 (S, SF, RV, EL og Gitte Seeberg 
(UFG)), imod stemte: 62 (V, DF, KF og NY), hver- 
ken for eller imod stemte: 0. 

Forslaget er forkastet. 

Der er også her stillet forslag om, at lovforslaget 
henvises til fornyet udvalgsbehandling. Hvis in- 
gen gør indsigelse herimod, betragter jeg det 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
28) 2. behandling af lovforslag nr. L 173: 
Forslag til lov om nedsættelse af statstilskud- 
det til kommuner ved forhøjelser af den kom- 
munale skatteudskrivning. 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 28.03.2008.1. behandling 
24.04.2008. Betænkning 15.05.2008). 

Kl. 10:45 
Forhandling 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ønsker nogen at udtale sig? Hr. Flemming Bon- 
ne. 

Kl. 10:45 
(Ordfører) 
Flemming Bonne (SF): 
SF vil ved tredjebehandlingen stemme nej til 
lovforslagene L 172, L 173 og L 174. 

Forslagene er omdrejningspunktet i regerin- 
gens og Dansk Folkepartis ønske om at detail- 
styre den kommunale økonomi i 2009, men for- 
mentlig også i overslagsårene, eftersom L 173, 
der vedrører nedsættelse af statstilskuddet til 
kommunerne ved forhøjelser af den kommunale 
skatteudskrivning, først kan blive revideret i 
2011 eller 2012. 

SF konstaterer, at regeringen og Dansk Folke- 
parti prioriterer skattelettelser til de bedrestille- 
de frem for at prioritere kommunernes mulig- 
hed for at gennemføre en vanskelig kommunal- 
reform, således at fusionsudgifterne og overta- 
gelse af nye opgaver er fuldt finansierede. 

De kommunale ledere har for nylig været ude 
med en klar udmelding om, at kommunalrefor- 
men på sit nuværende stade har betydet ringere 
service, dårligere faglighed og færre ressourcer. 
Der er tale om en meget præcis udmelding fra 
kommunale ledere, som normalt ikke går til 
pressen med den slags budskaber. 

Det burde jo gøre enhver velfærdsminister 
betænkelig og eftertænksom, og det burde i vir- 
keligheden også give anledning til den overve- 
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jelse, om ikke regeringen skulle vælge en mere 
positiv tilgang til forhandlingerne med kommu- 
nerne -  en tilgang baseret på dialog og fælles 
opfattelse. 

I disse dage forhandles der med Kommuner- 
nes Landsforening om kommunernes økonomi i 
2009. Og da den kommunale skatteudskriv- 
ningsret er en af hjørnestenene i det danske 
kommunale selvstyre og det danske demokrati, 
er det naturligvis ikke fair over for sin aftale- 
partner at lovgive om en straffesanktion frem til 
2012. Derfor fremsætter SF sammen med Social- 
demokratiet, Det Radikale Venstre og Enhedsli- 
sten ændringsforslag, som begrænser sanktio- 
nen til kun at gælde i 2009. Det vil herefter være 
muligt for parterne allerede i år at forhandle sig 
frem til et sæt fælles spilleregler, som kan gælde 
for kommende aftaler. 

Jeg skal derfor anbefale Folketinget at stem- 
me for ændringsforslaget. 

Kl. 10:48 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak. Ønsker flere at udtale sig? 

Da det ikke tilfældet, er forhandlingen sluttet, 
og vi går til afstemning. 

Kl. 10:48 
Afstemning 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Der stemmes om ændringsforslag nr. 2 af et 
mindretal (S, SF, RV og EL). Der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 47 (S, SF, RV og EL), imod stemte: 61 
(V, DF og KF), hverken for eller imod stemte: 0. 

Ændringsforslaget er forkastet. 

Ændringsforslag nr. 1 stillet og tiltrådt af samme 
mindretal er herefter bortfaldet. 

Der er stillet forslag om, at lovforslaget henvises 
til fornyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse herimod, betragter jeg det som vedta- 
get. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
29) 2. behandling af lovforslag nr. L 174: 
Forslag til lov om regulering af statstilskuddet 
til kommunerne i 2009. 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 28:03.2008. ,1. behandling 
24.04.2008. Betænkning 15.05.2008). 

Kl. 10:49 
Forhandling 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ønsker nogen at udtale sig? Hr. Rasmus Prehn 
som ordfører. 

Jeg skal måske lige sige, at vi om et øjeblik 
slukker for det A, der signalerer afstemning. 
Men der bliver en afstemning senere på formid- 
dagen. 

Kl. 10:49 
(Ordfører) 
Rasmus Prehn (S): 
I dag er det at læse i ugebrevet Danske Kommu- 
ner, at finansministeren siger til landets kommu- 
ner: Det er sidste chance. Retter I ikke ind, bliver 
I ensrettet. 

Men det, der også er sidste chance i dag eller i 
hvert fald en af de sidste chancer, er chancen for 
at gå op imod regeringens benhårde politik over 
for kommunerne, regeringens løftebrud, rege- 
ringens mistillid over for kommunerne, regerin- 
gens kontrol og regeringens supercentralistiske 
og nidkære detailstyring. Det er sidste chance. 
Det er i dag, vi står med nogle af de voldsomste 
sanktioner over for kommunerne, så det er i 
sandhed sidste chance for Folketinget og for 
danskerne til at sige fra over for regeringens løf- 
tebrud og meget ufri tilgang til kommunerne. 

Der er netop med de forslag, ikke alene L 174, 
som vi behandler her, men også de foregående, 
en stor mistillid til landets kommuner, en stor 
mistro til, at de kan administrere tingene selv. 
Man går ind og siger: Gør I ikke nøjagtigt, som 
vi har dikteret, kommer vi efter jer, og så straffer 
vi j e r .  

Forslagene her er også et udtryk for, at rege- 
ringen virkelig er løbet fra sine løfter i valgkam- 
pen. Hvad hørte vi i folketingsvalgkampen? Jo, 
regeringen sagde gang på gang: Der er råd til 
både skattelettelser og til velfærd. Det, vi så kan 
se efter valget, er jo, at det ser meget sløjt ud 
med kommunernes økonomi. Man er faktisk 
presset. Det var at læse i Jyllands-Posten, hvor 
de refererede fra en FTF-undersøgelse her ons- 
dag den 21. maj, at man i 72 pet. af landets kom- 


